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ECONOMIA IN PILLOLE Rubrica a cura del dott. Riccardo Reduzzi

AUTOTRASPORTATORI: 
DEDUZIONE 

FORFETTARIA 2024
Il Ministero dell’economia e delle
finanze ha reso note le misure 
delle deduzioni forfetarie a 
favore degli autotrasportatori 
per il periodo d’imposta 2023, 
comunicando che, sulla base 
delle risorse disponibili, sono 
state definite le  agevolazioni 
fiscali per il 2024  in favore 
degli autotrasportatori relative 
alle  deduzioni forfetarie  per 
spese non documentate. 
Per i trasporti effettuati per-
sonalmente dall’imprenditore 
oltre il Comune in cui ha sede 
l’impresa (autotrasporto merci 
per conto di terzi) è prevista 
una deduzione forfetaria di 
spese non documentate per il 
periodo d’imposta 2023 nella 
misura di 48,00 euro, che spetta 
una sola volta per ogni giorno 
di effettuazione di trasporti, 
indipendentemente dal numero 
dei viaggi. L’agevolazione fiscale 
si ottiene anche per i traspor-
ti effettuati personalmente 
dall’imprenditore all’interno
del Comune in cui ha sede
l’impresa, per un importo pari 
al  35%  di quello riconosciuto 
per i medesimi trasporti oltre 

il territorio comunale.
Al riguardo, con specifico rife-
rimento alle modalità di compi-
lazione della dichiarazione dei 
redditi, l’Agenzia delle entrate 
ha precisato che la  suddetta 
deduzione forfetaria per i tra-
sporti effettuati personalmente 
dall’imprenditore va riportata 
nei quadri RF e RG dei modelli 
Redditi 2024 PF e SP, utilizzan-
do nel rigo RF55 i codici 43 e 
44 e nel rigo RG22 i codici 16 
e 17, così come indicato nelle 
istruzioni del modello Redditi.
I codici si riferiscono, rispetti-
vamente, alla deduzione per i 
trasporti all’interno del Comu-
ne in cui ha sede l’impresa e 
alla deduzione per i trasporti 
oltre tale ambito.

CCNL ALIMENTARI 
ARTIGIANATO: SIGLATO 

IL RINNOVO
È stato sottoscritto da Confarti-
gianato Alimentari e Cna  Agro-
alimentare, Casartigiani, Claai 
e Fai-Cisl, Flai-Cgil, Uila-Uil il 
rinnovo del CCNL alimentari 
artigianato e panificazione per 
il triennio 2023-2026 scaduto il 
31 dicembre 2022, che interes-
serà oltre 120mila lavoratori. 
A livello economico è previsto 
un aumento economico del 
12,02% pari a:
•	206,00euro a regime al livello 

3A per il settore alimentazio-
ne;

•	198,00 euro al livello A2 del 
settore panificazione.

Gli incrementi decorrono 
dal 1° aprile 2024 e sono 
erogat i  in  4 tranches.
Ad integrale copertura del pe-
riodo di carenza contrattuale 
è, inoltre, corrisposto un im-
porto forfettario ‘una tantum’ 
di 160,00 euro.

In ambito normativo, invece, 
sono previsti:
•	Ulteriori tre mesi di congedo 

per le vittime di violenza di 
genere, di cui due retribuiti 
al 30%;

•	Ulteriori 90 giorni per il pe-
riodo di comporto spettante 
ai lavoratori con disabilità 
certificata;

•	L’introduzione di permessi 
retribuiti per l’inserimento 
dei figli all’asilo nido e alla 
scuola dell’infanzia;

•	Aumento del periodo di pre-
avviso di licenziamento.

Per l’aggiornamento della clas-
sificazione del personale viene 
costituita una commissione 
operativa, con termine dei 
lavori entro il 30 giugno 2026.

SERVIZIO ON LINE 
“SIMULAZIONE 
REGOLARITA’ 

CONTRIBUTIVA I.N.A.I.L.”
Con notan°5544/2024, l’INAIL 
ha comunicato che così possi-
bile effettuare una simulazione 
di controllo alle imprese, agli 
altri soggetti assicuranti e agli 
intermediari da essi delegati: al 
fine di velocizzare la procedura 
di rilascio del DURC, la legge 
ha previsto la possibilità per 
le imprese di avviare, su base 
volontaria, la procedura di ve-
rifica della regolarità contribu-
tiva fino a 15 giorni in anticipo 
rispetto alla data di scadenza di 
un DURC in corso di validità. 
Per dare attuazione a quanto 
previsto dalla norma, l’Istituto 
ha rilasciato il servizio online di 
verifica della regolarità contri-
butiva “Simulazione Regolarità 
Contributiva INAIL”, disponi-
bile sul portale istituzionale, 
che permette alle  imprese, 
agli altri soggetti assicuranti e 

agli intermediari da essi delega-
ti di effettuare una simulazione 
della regolarità contributiva, 
relativamente a quanto di 
competenza dell’INAIL.
Modalità di funzionamento: in 
presenza di DURC in corso di 
validità, la richiesta di simu-
lazione può essere effettuata 
esclusivamente a partire dal 
quindicesimo giorno ante-
cedente la data di scadenza 
del documento e riporta la 
situazione contributiva al se-
condo mese antecedente  alla 
data di scadenza dello stesso. 
Diversamente, nel caso in cui 
per il codice fiscale per cui si 
effettua la richiesta di simula-
zione non è presente un DURC 
in corso di validità, la verifica 
viene effettuata alla data della 
richiesta e riporta la situazione 
contributiva al secondo mese 
antecedente a quest’ultima.
Nel caso in cui non venga 
rilevata la presenza di pos-
sibili irregolarità al secondo 
mese precedente la data di 
simulazione (data di scadenza 
del DURC in corso di validità 
ovvero data della richiesta, in 
caso non esista un DURC in 
corso di validità), l’esito della 
simulazione è Regolare.
Nel caso in cui, invece, per il 
codice fiscale viene rilevata la 
presenza di possibili irrego-
larità e, quindi, l’esito della 
simulazione è “da verificare”, la 
sede competente potrà essere 
contattata per le opportune 
verifiche.

STOP ALL’AdI PER CHI 
NON SI PRESENZA 

AI SERVIZI SOCIALI 
ENTRO GIUGNO 

Stop all’Assegno di Inclusione 
per chi non si presenta al 

primo appuntamento presso i 
servizi sociali entro 120 giorni 
dalla sottoscrizione del Patto 
di attivazione digitale, termi-
ne che ha iniziato a decorrere 
dal 25 maggio scorso. 
Se l’erogazione del benefi-
cio dovesse essere sospesa, 
per ripristinarla  nel mese 
successivo gli interessati 
devono essere convocati o 
presentarsi presso i servizi 
sociali in tempo utile per 
le elaborazioni dei rinnovi 
mensili e le disposizioni dei 
relativi pagamenti. Lo ha reso 
noto l’Inps con il messaggio 
n. 2132/2024 nel quale ha 
evidenziato che dopo l’avve-
nuto primo appuntamento 
o presentazione del nucleo 
familiare beneficiario dell’AdI, 
gli operatori dei servizi sociali 
avranno cura di registrare 
prontamente l’evento posi-
tivo nella piattaforma per la 
gestione dei Patti per l’inclu-
sione sociale (GePI). 
Ciò al fine di sbloccare la so-
spensione, se già intervenuta 
o, comunque, per azzerare 
e riavviare il contatore per 
la successiva scadenza.  Le 
registrazioni che perver-
ranno entro il giorno 20 del 
mese – fa sapere ancora
l’Istituto – saranno rielabo-
rate in tempo utile per le
relative disposizioni mensili 
di pagamento; quelle inserite 
successivamente saranno 
rielaborate per i pagamenti 
del mese successivo. L’Inps 
ricorda, da ultimo, che per 
le domande presentate dal 
1° marzo 2024, il termine di 
120 giorni decorre dal giorno 
di sottoscrizione del Patto di 
attivazione digitale del nucleo 
familiare.

Milano-L’assessore regionale 
all’Agricoltura, Sovranità ali-
mentare e Foreste, Alessandro 
Beduschi, commenta la notizia
dello stop, da parte del Porto-
gallo, al sistema di etichettatura 
degli alimenti a semaforo, noto 
come Nutriscore. “Anche la
Lombardia - dichiara Beduschi 
- accoglie con grande favore la 
decisione del Portogallo di ab-
bandonare il sistema Nutrisco-
re. Questo deve essere un segna-
le per la nuova programmazione 
europea, che finalmente guardi 
alla sostanza e non penalizzi 
in modo arbitrario alcune delle 
eccellenze alimentari italiane
invidiate nel mondo”. “Ècurioso 
notare - conclude Beduschi - 
come la stragrande maggioranza 
dei prodotti Made in Italy venga 
bocciato come poco salutare 
da questo sistema a semaforo, 
quando la nostra cucina non 
solo è considerata straordinaria, 
ma siamo anche uno dei Paesi 
con la più alta aspettativa di vita 
nel mondo. Questo è il momento 
per l’Europa di riconoscere e 
valorizzare le vere qualità nu-
trizionali e culturali dei nostri 
prodotti”. 

NUTRISCORE
stop ora 
anche 

in Europa

Il 18 giugno in tarda notte, 
come da consuetudine, è 
stato sottoscritto il verbale 
di rinnovo del contratto 
collettivo nazionale di 
lavoro (CCNL) per i qua-
dri e impiegati agricoli 
scaduto il 31 dicembre 
2023. Coinvolge 22.000 
tra quadri ed impiegati
agricoli e 8.000 imprese 
agricole. L’ aumento con-
trattuale è del 6,9%, di 
cui il 5% con decorrenza 
1° aprile 2024 e l’1,9% dal 
1° gennaio 2025.

Rinnovato 
contratto 
agricoli

Settimana senza variazioni 
per i prezzi del Latte crudo 
“spot” nazionale (sfuso in ci-
sterna, franco arrivo latterie 
del Nord Italia comprensivodi
qualità e pagamento secondo 
art. 62 DL n.1/2012),  che 
sono determinati dalla Com-
missione che fa riferimento 
alla Camera di Commer-
cio Metropolitana Mila-
no MonzaBrianza Lodi.  
L’ultimo rilevamento di lune-
dì 17 giugno vede un prezzo 
minimo di 54,64 Euro per 
100 litri, mentre il prezzo 
massimo è pari a 55,67 
Euro per 100 litri, ovvero 
lo stesso registrato dalla 
rilevazione del 10 giugno.

Stabili i prezzi
del latte spot 

Mercoledì 19 giugno sono state 
premiate, durante l’Assemblea 
Privata dell’Associazione 
Industriali di Cremona, 31 
aziende del territorio di settori, 
dimensioni e zone differenti 
appartenenti da moltissimi 
anni al Sistema Confindu-
stria: hanno infatti ottenuto 
il riconoscimento quelle re-
altà che da 50, 60, e 70 anni 
sono iscritte all’Associazione 
Industriali della Provincia di 
Cremona, sancendo così un 
momento importante sia per 
il Sistema che per le singole 
imprese e imprenditori che vi 
portano il proprio contributo 
da così tanto tempo.
La targa è stata consegnata dal 
Presidente Stefano Allegri, 
e dal Vice Presidente vicario 
con delega al Marketing As-
sociativo Serena Ruggeri: 
in tale occasione, il primo ha 
dichiarato che “il nostro è un 
territorio che per troppo tempo 
è rimasto lontano dal focus di 
riforme, interventi ed investi-
menti, regionali e nazionali, 
che ne hanno reso più difficile 
un salto in avanti. Sosteniamo 

con fermezza che qui ci siano 
condizioni di eccellenza, im-
prese solide che con spirito di 
innovazione e intraprendenza 
lo rendono forte. Noi non 
ci siamo mai tirati indietro: 
l’Associazione Industriali da 
sempre si fa portavoce di azioni 
migliorative fornendo conte-
nuti utili ad azioni locali, alla 
valorizzazione del territorio e 
dei connotati che lo contrad-
distinguono, definendo una 
strategia comune da seguire 
ed una unità di intenti che 
porti alla definizione di una 
visione futura. Senza le nostre 
aziende e i nostri imprendito-
ri tutto questo non sarebbe 
possibile: per me è un grande 
onore premiare colleghi che 
‘da sempre’ credono nel nostro 
‘Mondo associativo’’. Ruggeri 
ha inoltre sottolineato che “il 
Sistema si conferma tale pro-
prio perché è forte della storia 
di appartenenza, di un legame 
che si crea fra e con le imprese 
che ne sono la componente 
essenziale. Più imprese si rico-
noscono in questo progetto di 
rappresentanza, più è forte la 

nostra voce nel portare avanti 
le istanze e le proposte per mi-
gliorare il Paese. È una grande 
soddisfazione poter premiare 
queste imprese oggi. Ricordo 
che l’Associazione nel 2025 
festeggerà 80 anni di storia: 
questa sera vogliamo comin-
ciare riconoscendo aziende che 
hanno incrociato la propria vita 
con quella dell’Associazione’.
Le aziende che sono state pre-
miate, delle quali riportiamo 
anche il numero di anni di iscri-
zione all’Associazione, sono: 
Mosconi Srl (73 anni), Pada-
nia Alimenti Srl (72), Società 
Italiana per l’Irrigazione a 
Pioggia di Giorgio Volpi e C. 
Sas (68), Fed Serramenti Srl 
(63), Pozzali Lodigrana Srl 
(63), Industrie Meccaniche di 
Bagnolo Srl (62), Fragni Srl 
a Socio Unico (62), Ilta Inox 
SpA (61), Gazzoni Napoleone 
& Figli di Gazzoni Francesca 
& C. Sas (61), SO.G.I.S. - In-
dustria Chimica SpA (61), 
Pagliari Luigi Marino (60), 
Libica Srl (58), Luigi Carulli 
Srl (56), Fondinox SpA (56), 
Secondo Vergani SpA (55), 

Premiate 31 aziende durante l’Assemblea privata 
dell’Associazione Industriali Cremona 

Paolo Corazzi Fibre Srl (55), 
Salgar Srl (55), Sanfelice SpA 
(55), Fratelli De Poli Srl (55), 
Rivaroli Srl (54), Impea Srl 
(54), New Plast Srl (54), Fer-
rital di Gaboardi Danilo & 
C. Srl (53), Artoni e Fadani

Srl (52), Sipral Padana Srl 
(52), Favagrossa Edoardo Srl 
(51), Cargill Srl (51), Bianchi 
Srl (51), Arvedi Tubi Acciaio 
SpA (51), Officina Meccanica 
Fratelli Aramini Srl (50), 
Edilkamin SpA (50). 

https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2024.06.messaggio-numero-2132-del-05-06-2024_14582.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2024.06.messaggio-numero-2132-del-05-06-2024_14582.html

